



《大众交通》官方微博: <http://weibo.com/dzjtb>

□ 主持 郝雪莹

■本期话题

软硬件对交通安全的影响

交通事故是人们生活中危险最大、发生频率最高的事故。山东省开展道路交通安全“平安行·你我他”活动,以期实现全省道路交通安全事故总量和死亡人数“双下降”的目标。本期话题继续围绕活动开展讨论,请您谈谈软硬件设施对交通安全的影响。

④无禄初宝瑞:在道路交通安全上,如果说天气原因是“天时”,人们良好的交通意识是“人和”的话,那么优良的道路硬件设施便是“地利”。《孙子兵法》云:地形有通者、有挂者、有支者、有隘者、有险者、有远者。我可以往,彼可以来,曰通。由此看来,交通基础设施的建设自古以来就很重要,它的完善与否不仅直接关系着道路的通行,也关系着事故的降低与否。

作为世界闻名的大都市,巴黎已是车满为患,为了维持交通畅通,维护交通和停车秩序,改善交通安全,巴黎开设了“红色通道”,单行线以及公交、出租车专用道;而英国作为欧洲使用汽车最多的国家,其城市交通的发展与建设,概括起来可归结为:没有人车混合交通,公交、地铁、轻轨立体化,并且对违反交通的不法行为执法起来毫不含糊。这些我们国家都可以借鉴。

⑤让心灵去旅行:济南个别路段确实该修了,例如十二马路这样的,还不如村里的路平整。讲得我骑自行车遇到的好玩的事?就是最近两次我都爆胎了,自己在外动手补胎,就是因为路不好,咯的!

⑥江絮飞:前段有位驾驶员,在行至一条二级公路桥梁时看到该桥梁限载吨位为20吨,由于他的货车整车只有10吨,所以他继续前行,行至一处丁字路口后,发现前方又有一处桥梁,限载5吨,他只能右转,右转弯几公里后又发现该路段有一处高速公路立交,限高限宽不能前行,只能原路返回再绕行,造成很大不便。前后绕行路线有5公里多!就是交通设施没到位!

⑦相对如梦寐:我对高架桥出口有疑问。济南的高架路二环、北园和顺河高架已经把城市连接成一个半环,路很好但下道口设置有问题。几乎每个下口正对着一个复杂路口,下桥时左拐的、直行的、右拐的乱作一团,影响了下桥速度,以致每个下桥口都排队。应该让下桥口的引桥绕行主干道,下桥的车辆只能右拐直行,需要掉头的前面排机掉头,这样下桥的速度更快。希望道路设计者眼睛看得更远一些。

⑧落凡尘:经十路是最宽最好的路,但路口太多影响了通行速度,复杂路口比如舜耕路口应该建一个立交桥式的过街天桥,去往东南西北的行人都可以从天桥上走,可以保证行人安全也不影响行车速度。北京的长安街有很多这样的天桥,建议去考察借鉴。那种立交式的天桥就好,培养行人过桥意识,让行人明白,不走过街天桥,让他们过奈何桥!

⑨孟祥龙7575:一说起交通设施,我深有感触。不久前,驾车回日照,因前方发生交通事故被堵在路上1个多小时,倒车倒不了,前进又不行。那时就想,如果能在事故发生后及时放置一个提示牌,估计多数车辆会绕行,不至于发生这么严重的堵塞。其实交通设备建设也应像排放这小小的警示牌一样,出现在人们最需要出现的地方,这样才能起到事半功倍的作用。不然的话,眼睁睁被堵在路上的感觉真是……

⑩刘箫:交通基础设施建设关系着我们每个人,很大程度上决定着我们的日常生活的宽度。安全、便利、灵活的交通设施建设有利于我们工作的同时,也激发了我们在休息时间外出休闲旅游的积极性。目前,随着家庭汽车数量的增加,城市出行、停车的交通压力相对较大,尤其是上下班高峰期。加快交通基础设施的建设,通过立交桥、快速路等方式引导人流、交通流疏散,通过大力发展公共交通,使公共交通快速、准点、文明,使我们在出行时更愿意选择绿色出行方式。

⑪楼钟鸣:关于道路安全,我建议:一是采取短信的方式,及时发送相关路段的路况拥堵情况;二是加大收费站和各主要道口显示屏的利用率,及时更新相关路段修路和变更车道的信息;三是强化司机行车安全意识,加大联合执法的力度,严禁在道路两侧随意上下车的现象;四是出台单双号出行政策,减少私家车出行数量,增加公交线路,降低公交车的乘车费用,提倡乘坐公交低碳出行;五是交警部门加强夜间巡逻力度,严惩和制止大货车等相关违法行为。

⑫王悦:我们仔细观察各港口的疏港公路,多数刚修不久即千疮百孔,如老和尚的百衲衣。究其原因,还是源头治理没有抓好,货车超载现象比比皆是,执法部门往往罚款放行了事。治理要从源头抓起。执法部门不异地执法,治理要有人情。严格执行交通法规,超载车辆一律禁止上路。加强交通管理考核,对不严格执法的部门和人员,实行一票否决,追究负责人的责任和部门,源头治理,方可形成交通管理通畅的长效机制。

监管电动自行车刻不容缓

到三四十公里,因为速度太快,很多车辆都来不及躲闪。此外,电动自行车男女老少都能骑,因为群体太大,容易出现交通意外。”

限速形同虚设

记者调查发现,目前我省大部分电动自行车销售点都按照国家规定对销售的电动自行车设置限速措施,但仍有部分不法销售商在销售车速严重超标的电动自行车。按有关规定,电动自行车最高时速不得超过20公里,但现在大街上行驶的电动自行车,其行驶速度有时可与摩托车一比高低,有些时速甚至达到40公里以上。

据了解,价格一般在2000元—3000元的电动自行车,有的时速可以达到30公里以上,远远超过了非机动车的时速标准。大部分电动自行车车主都认为,电动自行车比摩托车安全,而且,电动自行车可以不用上牌,方便省事,又不用担心违章,偶尔有违反交通规则的行为,还不用担心记分和罚款。“买了车就可以上路”成为了市民喜爱并选择电动自行车的主要原因。

根据国家《电动自行车通用技术条件的规定》,电动自行车技术标准应符合以下4项:一是最高设计时速不超过20公里;二是整车重量不超过40公斤;三是电机额定连续功率不大于240瓦;四是具有良好的脚踏骑行功能。根据国家《道路交通安全法》等有关法律法规,电动自行车应在非机动车道行驶,时速不超过15公里。

违法鲜见处罚

根据《道路交通安全法》的相关规定,作为非机动车的电动自行车,很多违法行为是被明确规定可以处罚的,如闯红灯、逆行、占用机动车道和公交车道,违法载人等,都应处5元以上50元以下罚款。

电动自行车被划分为非机动车,无需驾驶证,驾驶员不经过任何培训就能直接上路,“这其中最大的一个问题就是,驾驶员缺乏交通安全意识。”一位处理过多起涉及电动自行车事故的交警认为,发生事故的电动自行车驾驶人,几乎不知道《道路交通安全法》。

不过,不少电动自行车主也有自己的抱怨:非机动车道窄人多,没办法才去和机动车抢道;济南的道路资源分配并不合理,电动自行车、自行车、行人都走非机动车道,混在一起本来就很危险。

部分电动自行车主的看法也暴露了电动自行车频频违规的另一个重要原因,那就是即使违规也不会受到处罚。虽然根据相关法律法规,交警可以对违法电动自行车处以5元至50元罚款,但是不少交警坦承,基本不会查处违规电动自行车。

多数应挂牌管理

据交警部门相关负责人介绍,电动自行车无牌的问题已经困扰了很久,我省一直未出台

专门的电动自行车管理办法,市民无需任何证件就可随意购买和驾驶电动自行车上路行驶。而这些车子一旦被偷、被抢,或者发生交通事故逃逸后,都是难以解决的问题。同样,由于电动自行车没有挂牌,无法通过“电子眼”监控抓拍;车主缺乏交通安全意识,违法成本低,监管跟不上,这让电动自行车的违规行为频发,由此引发交通事故频发。

根据新国标的要求,只有那些最大设计车速不高于20公里,又能像自行车一样去脚踏着骑的电动自行车,才算是真正的电动自行车,所以,大部分电动自行车都将被纳入轻便摩托车也就是摩托车的范畴。这就意味着此类电动自行车也需要挂牌管理,驾乘人员同时需要考取驾驶证。另外,市民在购买电动自行车的时候需要开具机动车销售全国统一发票,同时车辆合格证必须是机动车整车合格证,并附车辆技术参数表,才能到车管所入户。这类电动自行车上路必须购买保险,驾驶员必须年满18岁。如果市民骑“超标”电动自行车在路上发生交通事故,也会按照机动车的相关规定进行事故责任认定和损害赔偿调解。

“无论挂牌难度有多大,为了安全,电动自行车都该好好管一管了。”许先生说。

记者了解,我省将制定《山东省电动自行车管理办法》,加强对电动自行车生产和销售企业的日常监管,对违规生产和销售产品的企业,依法责令整改并严格处罚,加强电动自行车通行秩序管理,严格查处电动自行车交通违法行为。

正视交通事故,猛敲安全警钟

■记者锐评

□ 冯磊

“平安行·你我他”活动开展已半月有余。其间,不少细心的读者发现,以前鲜见媒体报道的交通事故新闻逐渐增多,交通事故、案例分析的报道不时见于报端。5月12日凌晨的青银高速章丘段事故,更是引发了省内多家媒体对高速公路非法占用应急车道的讨论。

而往日,交通事故的报道,大都会止于一句话:“救援工作目前正有序进行,事故原因正在调查中。”之后再无下文。相比较,近期对交通事故的新闻宣传无疑更加及时、更加透明。但在记者在采访中发现,依然有不少部门对于交通事故“不愿说得太多”,报道交通事故等于“抹黑”的思维依然存在。

说一件旧事,2011年3月,菏泽交警制作了一段12分钟长的视频发在网上。这段点击超千万的视频共记录了20起发生在菏泽市内交通事故的详细经过,每个交通事故都有菏泽交警部门的案例分析。目前交通安全宣传仍以传统方法居多,如悬挂宣传横幅、张贴宣传标语、播放宣传光盘等。菏泽警方选择将现实生活中一个个鲜活的交通案例挂上网,用以宣传交通安全,这种大尺度的做法则褒贬不一。

这事争议的核心无非在于视频内容过于直白、惨烈,认真观看这段视频需要莫大的勇气。但菏泽交警部门将发生在自己管辖范围内的20起车辆上传至网络,同样需要莫大的勇气。“捂住伤疤,不愿见人”。这种对于交



□制图 胡勤伟

通事故的“冷处理”,带来的是市民对交通事故的冷眼旁观。不少读者对于交通事故类的新闻一看了之,根本提不起兴趣,也引不起重视。就在“平安行·你我他”的专题宣传活动中,一位路过市民拒绝了志愿者递给他的传单。这位市民这样说:“交通事故全世界得死多少人人啊,看得过来吗?开好自己的车就完了呗。”

“开好自己的车。”说起来简单做起来难。一位有着近40年驾龄的老司机曾对记者说:“现在开车的年轻人都太猛了,多见几次事故,就知道开车多危险了。”但任何一个人都不希望,安全驾驶的经验通过“实践”得来。

危险常相伴的高速路政人



的地至济聊高速公路河北界;一路向东直至济聊高速公路德州界,通常一遍巡逻需要3至4个小时,中午12点回单位集合;下午2点多至6点是第二遍巡逻;晚上也有两次巡逻,晚间是最辛苦也是最“难过”的,上半夜从20点至24点左右,下半夜从第二天凌晨4点—7点半左右,然后又是一个循环另一个班次从早上8点开始。

贺宁说,现在高速公路的路政人员都实行24小时不间断巡逻,初看这张巡逻时间表,从0时到凌晨4时,路政人员没有在公路上巡逻,而实际上周一至周三夜晚他们全程在高速公路上度过,“本来安排的是这段时间采用技术监控,不用人工巡逻,如果有事情发生拨打电话即可,而我们一周至3天夜班执勤全靠在路上,有时夜间一点多刚睡下,一个电话打来立刻赶到现场处理,有时处理完正好赶上下一个巡逻时间。”

夜间巡逻是最危险的,尤其是碰到冬天雪雾等恶劣天气。2012年1月中下旬,夜间一点左右在济聊高速公路发生了一起交通事故,交警和路政工作人员都赶到现场处理,其中,路

政和交警车辆依次停靠在事故车辆后面,尽管开启警示灯,放置警示标志,锥形导流标等,依旧有辆大货车朝着事故现场飞奔而来,撞开锥形导流标直接撞上了警车,幸亏工作人员都不在车内,并没有人受伤,大货车司机发现“闯祸”后,直接驾车逃逸,随后路警联合,由路政人员开车带着交警去追逃逸货车……这个故事是贺宁当笑话讲的,但是从中也能听出其中的危险和担忧,还有一次,他和另一名同事开车巡逻时,突然被一辆私家车并排撞上,幸亏司机心理素质与驾驶技术过硬,否则两辆车都将撞上防护栏……“现在高速公路出事故,一是司机疲劳驾驶,二是有些新手技术不过硬,三是轮胎老化爆裂,这些情况是出事故最多的原因。”

“装备”越来越现代化,但危险仍在

青银高速公路青岛至济南段(原济青高速)是我省高速公路车流量最大的路段之一,周波负责青银高速淄博段。虽然这段仅有73公里,不到全段的1/5,但是这段路程车流量最大,经常发生交通事故。周波是山东高速济青分公司淄博路政科科长,从1994年刚工作仅有一辆巡逻车,到现在配备价值数百万元的吊车、多功能执法车、大型清障车及全路视频监控系统,他感叹,路政人员的“装备”越来越现代化,“家什”已不可同日而语。

在高速公路巡查,冷静应变、迅速行动是路政人员的必备素质。周波告诉记者,2012年9月27日5:30分,虽然他和工作人员已经值了一夜的巡查,但当巡查至青银高速公路232KM南

侧时,发现了路上有两起车辆追尾事故,由于在晨雾笼罩下能见度很低,随时都有再次发生事故的可能性。路政人员迅速分流疏散车辆,并通知交警和急救部门。而就在此时,不远处又传来车辆碰撞的声音,一辆桑塔纳轿车撞在一辆大型货车尾部,轿车发动机位置已经窜出火苗,车辆即将起火燃烧,情形十分危急。周波他们立即指挥货车脱离起火车辆开到安全位置,而轿车驾驶员由于受到惊吓,仍坐在车里不知所措,周波他们急忙打开已经碰撞变形的车门,将车内人员拉离起火车辆,“刚把车内人员安置到安全范围,背后的大火就将小轿车的前部烧起来,并不时发出爆炸声响。”谈到这起事故,周波仍心有余悸,如果当时慢一步,后果将不堪设想。为防止火势蔓延,对周围车辆、人员造成更大的损害,周波他们冒着巨大的危险,手持灭火器迅速扑灭大火,经过十多分钟的紧张救援,大火被扑灭。而参与救火的路政人员脸上、嘴里、鼻子里布满了灭火器粉尘。

周波介绍,2012年春运期间,青银高速淄博路段发生各类交通事故近200余起,仅1月20日那天,因为突降冰雪,40余辆车发生了追尾、刮擦、下沟事故。无论是下班的人员还是在家休班的工作人员都赶到了事故现场积极参与救援,等到将最后一辆事故车清理到安全地带,已经到了夜里21点多。回到单位,他们这才发现已经整整一天滴水未进,而那些因事故滞留的驾乘人员早已早早的被路政人员安置到了值班室等地方,甚至为了接送这些驾乘人员,不少路政人员又延长了一个小时才从寒冷的事故现场撤离下来。“不但累,更经常碰到危险。”周波告诫,高速公路开车必须注意,从养成驾驶好习惯做起培养安全意识,“上了高速,要集中精力开车,安全时刻记在心中。”

◆超速、抢道、逆行、闯红灯……与受到严格管控的各类机动车相比,不登记不挂牌的电动自行车,已成道路上违规行车的“主力”。记者从济南交警部门了解到,济南平均每天发生的交通事故中,与电动自行车有关的伤亡事故占到了三成,在市区部分繁华路段,这一比例甚至超过了六成。

□ 本报记者 冯磊

5月3日晚,济南市吴家铺附近一男子骑电动自行车与过往三辆汽车发生碰撞,当场死亡。而在1个月前3月23日上午,济南经十路、沧澜路路口一辆逆行电动自行车与左转货车发生碰撞,骑车女子当场死亡。

“有时候在路上走着,稍不留神就蹿出一辆电动自行车,很容易发生危险。”济南市民许先生有晚饭后散步的习惯,他曾经被高速行驶而没有任何动静电动自行车撞得小腿骨裂,所以,每次外出,在经过路口和胡同口时,他都格外警惕。

济南市历下区交警大队一位事故科民警介绍,目前的电动自行车在骑行时基本上都超速:“即使在市区,电动自行车的时速也能达

■安全驾车须知

高速路上 违规停车隐患大

□ 冯希才

在高速公路上,经常有一些车辆违法、违规停车,有的是因为机动车辆在高速公路上行驶时出现了故障或者交通事故等问题,有的则是下车维修或者检查车辆而违规停车,有的则是驾驶人因一些小事情而随意违规停车。

机动车辆在高速公路上行驶,难免出现故障或者交通事故等问题,一旦出现,怎么处理,会产生不同的后果。在高速公路上发生故障,一定要及时报警,要按照规定停在应急车道上,在来车方向150米左右设置警告标志,对行驶的车辆给予警示,避免出现追尾、拥堵等交通事故。

然而,有很多车辆未按规定设置警告标志,致使发生追尾、刮擦等交通事故,甚至造成车辆拥堵。5月10日,来自河北的张先生驾驶一辆重型半挂大货车由东往西行驶,行驶至青银高速公路395公里处,与前面因故障违规停车的一辆重型半挂大货车追尾相撞,张先生的车辆损失惨重,幸未出现人员伤亡。

据德州交警支队高速三大队违法办负责人介绍,民警在高速公路上执勤巡逻时,经常发现一些车辆违法、违规停车,每天都有五六起,一年下来,有1800余起违法、违规停车的案例,因为违法、违规停车引发的追尾、刮擦交通事故有10多起。在高速公路上违法、违规停车成为引发交通事故的一大隐患。

民警提醒,在高速公路上车辆发生故障,一定要及时报警,要按照规定停在应急车道上,在来车方向150米左右设置警告标志。高速公路上发生故障或事故未按规定设置警告标志的,对驾驶人给予罚款200元、驾驶证记3分的处罚。在高速公路上未按规定停车、上下人员或者装卸货物的,对驾驶人给予罚款200元的处罚。

◆维护路产路权,确保高速公路的畅通、安全是高速公路路政人员的工作职责,作为高速公路“守护大军”中的一员,巡路执勤是他们每日的必修课:随时有危险、目睹交通事故、协助交警处理、路产路权定损的工作经历,让他们对高速公路安全有着更多敬畏、更多理解。

□ 本报记者 侯颖

济聊高速公路聊城段,沟通鲁冀,横贯东西,被誉为“鲁西第一路”;1993年建成的济青高速公路(青银高速公路青岛至济南段)是目前省最繁忙的高速公路之一,近日,记者就高速公路上的安全问题,分别采访了这两条高速公路聊城段和淄博段的路政工作人员。

一周三晚高速路上度过

贺宁是济聊高速公路聊城段路政大队副队长,从事路政工作已13年,谈起近几年高速公路路况变化时,“两多一快”是让他感受最深的——车辆多、车速快、危化品运输车辆多。“以前在高速公路巡查时,车辆比较少,即便有大货车,车况也相对较差,跑不快,而现在的大货车即便拉满货物,也能保持100公里的时速,巡路时也经常看到带有‘燃’、‘爆’、‘毒’等运输危化品车辆的货车。”

早上8点半,贺宁和同事从路政大队出发,分为两组,各奔“东西”:一路向西,目